

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Сидорчука Евгения Александровича на
тему: «Битва за Севастополь 1941-1942 гг.: военно-политический
аспект», представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная
история.**

Тема исследования, выбранная Сидорчуком Е.А., безусловно, является важной и значимой, поскольку посвящена сравнительно малоизученным страницам битвы за Севастополь в 1941-1942 гг., которые до настоящего времени не затрагивались в комплексных исследованиях по истории Великой Отечественной войны. Битва за Севастополь являлась ключевым сражением в Причерноморском регионе, в указанный период, в ходе которого Красная Армия оттягивала на себя, мощную немецко-румынскую группировку, столь необходимую противнику на других участках советско-германского фронта. Актуальность темы обусловлена высокой значимостью всестороннего осмыслиния и оценки исследуемого автором периода отечественной истории, объективной необходимостью обращения к историческому опыту с целью извлечения уроков и выводов для дальнейшего более эффективного изучения отдельными исследователями и научными организациями Севастопольской оборонительной операции 1941-1942 гг. и ее военно-политического аспекта в годы Великой Отечественной войны.

Представленный автором к защите труд характеризуется рядом черт, свидетельствующих о его научной новизне. Исследователем разработана историография битвы за Севастополь (охватывает период с 1943г. по 2019г.), которая позволяет детально изучить и проанализировать военно-политический аспект битвы. Автором проанализированы предвоенная нормативно-правовая база и действия командного состава армии и флота в этом направлении; новаторским является изучение деятельности коллаборационистов и дезертиrov, которые существенно осложняли оборону Севастополя. Также комплексно рассмотрены деятельность государственных органов власти, жизнедеятельность и роль трудового подвига горожан в период обороны Севастополя. Соискателем детализирована проблематика

изуемого периода и ее взаимосвязь с общим ходом вооруженного противостояния СССР с военным блоком во главе с нацистской Германией. Автором изучен фактор влияния военных действий в регионе на внешнеполитическую ситуацию в военное время и рассмотрена деятельность специальных частей и соединений РККА в исследуемый период. Кроме того, исследователем изучены и проанализированы: участие в боях войск НКВД, процесс создания и руководство партизанским движением Крыма и его роль в обороне Севастополя.

Исследование автора опирается на прочную методологическую базу. Оно выполнено с учетом основополагающих принципов историзма, объективности, системности, научности, детерминизма. Все это позволяет проанализировать явления и процессы Севастопольской оборонительной операции с позиции их изменчивости во времени, от начала обороны до ее окончания и дает возможность изучить историческое событие в его развитии и с учетом хода Великой Отечественной войны. В целом для исследования Сидорчука Е.А. свойственен проблемно-исторический подход к анализу фактологического материала и его результатов.

Структура диссертации, представленная в автореферате, вполне логична. Работа состоит из введения, двух глав, включающих шесть параграфов, заключения, списка литературы и источников, приложений. Во введении Сидорчуком Е.А. убедительно обоснована актуальность темы, дана оценка степени её изученности, выделены и охарактеризованы основные этапы истории изучения темы, определены предмет и объект исследования, сформулированы цели и задачи исследования, определены хронологические и территориальные рамки работы, обоснована методологическая база исследования, охарактеризована источниковая база исследования, определена её научная новизна и практическая значимость, а также сформулированы положения, выносимые на защиту. Достоинства работы, исходя из текста автореферата, состоят в том, что автор выявил уникальные по своей значимости новые исторические источники, которые вносят серьезный вклад в развитие исторической науки и проанализировал военно-политический аспект битвы за Севастополь.

В первой главе диссертации автором рассмотрены, проанализированы и сделаны научно обоснованные выводы о ряде различных факторов, оказывавших влияние на протекание исторического события,- готовности

Севастополя к обороне в начале войны; особенностях военной обстановки в Севастопольском оборонительном районе, государственно-партийного управлении и деятельности горожан в период обороны Севастополя, военно-политическом значении обороны Севастополя в начальный период войны.

Во второй главе исследователем последовательно проанализированы и сделаны научно обоснованные выводы о влиянии боевой деятельности специальных частей и соединений на битву за Севастополь, которые не были изучены ранее в полном объеме, а так же значении Севастопольской оборонительной операции в партизанском движении в Крыму.

Сидорчук Е.А. делает вывод, что проведенное комплексное исследование позволило рассмотреть военно-политический аспект обороны Севастополя 1941-1942 гг., проанализировать его, ввести в научный оборот малоизвестные и неизвестные исторические источники по теме, что способствует приращению исторического знания по истории Великой Отечественной войны и исследуемой теме.

Критический анализ исследуемого материала, сопоставление его с реальными процессами, протекавшими в ходе битвы за Севастополь, определили авторскую позицию по наиболее важным проблемам исследуемой темы. Сложный и противоречивый процесс протекания исследуемого исторического события рассмотрен в диссертации с присущими для крупной военной операции положительными сторонами и недостатками. Заслуживает внимания то обстоятельство, что автором при анализе военно-политического аспекта Севастопольской оборонительной операции представлена личная трактовка ряда вопросов, не нашедших достаточно полного освещения в исторической литературе, его собственная позиция по некоторым проблемам, носящим полемический характер. Проведенное исследование выполнено на достаточно высоком научном уровне. Достоверность и обоснованность содержащихся в ней и вытекающих из логики проведенного исследования положений, выводов и рекомендаций, обеспечиваются использованием обширной источниковедческой базы.

Принципиальные замечания к автореферату отсутствуют. Текст авторефера отличается логичностью изложения, что убеждает в общей высокой оценке диссертационной работы.

Теоретическая и практическая значимость отвечает задачам и новизне научного исследования. Основные положения и выводы диссертации

Сидорчука Е.А., выносимые защиту, апробированы на 12 научно-практических (в том числе международных) конференциях. По теме диссертации соискателем опубликовано 15 статей, из них 6 (в том числе 1 в соавторстве) в рецензируемых научных изданиях, входящих в перечень ВАК РФ. Кроме того, автором (в соавторстве) опубликована монография по исследуемой теме.

На основании рассмотренного автореферата можно заключить, что диссертация Сидорчука Е.А. является завершённой научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи, соответствует действующей нормативно-правовой базе РФ в области присвоения ученых степеней, а ее автор Сидорчук Евгений Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Отзыв подготовлен доцентом «Кафедры истории и международных отношений» филиала МГУ им. М.В. Ломоносова в г. Севастополе кандидатом исторических наук Кузьминой Анной Васильевной.

Кузьмина А.В.
кандидат исторических наук



20.07.2020

